

梦回山口洋(十七)

作者：夏明

劲，毫不留情。林元烈也传承了她的秉性，趋富嫌贫。

葵香想：人穷志莫短。她与梅媚、桂媚商量，决定租用鱼巴刹街上的半间房子（与售卖石油的黄石一家共屋），利用前厅开时装店。梅媚车花的手艺已经可以接活，桂媚裁剪衣服的手艺也已经很熟练，只是还没有拿到时装学校的毕业文凭而已。

不再做香蕉板、绿豆汤的生意了。把全部家杂半卖半送给了邻居。

熨好最后一批浆洗的衣服送还给客户。

梅媚在熨隔壁荷兰人莉莉的一件名贵的连衣裙的时候，不小心，熨斗的炭火窜出的火星把连衣裙的裙角烧了一个小洞！那么名贵的连衣裙，

如果要赔偿，葵香卖了全部家当也赔不起。怎么办呢？

21岁的梅媚，虽然只在夜校读了几年书，但她遗传到刘吉昌的聪明基因，从煎香蕉板、煲绿豆汤做买卖，接触众多高年级学生，到学车花描图纸以及从秋翔、满翔、桂媚关于书本和知识的争辩、谈论中，非常用心的积累了不少知识。她能善解人意、能虚心学习、耳聪目明，观察社会上各种现象，观察各种人的各种状态。所以，她做事渐渐变得很有条理，能沉着应变，不慌不忙。

整理好莉莉的十几件衣服，她把衣服褶皱叠得特别整齐，把被火星烧过小洞的那件连衣裙放在最上面。她不再叫秋翔送去，而是选择自己观

察过隔壁的荷兰人午休后的时间，亲自把衣服送过去。

进了别墅的篱笆门，走过一片绿茵茵的草地，看门的小狗也不吠，还亲热的迎接她，因为它经常会过来葵香家，梅媚会给小狗好吃的东西，所以把梅媚当熟人。进入客厅，莉莉热情的打招呼，只见客厅里满地堆着杂物、皮箱。

“我们要回海牙了。”莉莉经常过来买香蕉板，而且日常梅媚对她很热情，偶尔会给她购买的香蕉板添些优惠。

梅媚问：“你们不再回来了吗？”

“印尼政府派了新的人来打理电厂，不用我们荷兰人了。”

“那我帮你装皮箱吧！”梅媚灵机一动，顺势而为，“看看，放在哪一个箱子？”

莉莉指向一个橙色的皮箱，梅媚对着她点数并把衣服整齐的帮她放好。梅媚知道，如果秋翔送衣服过去，莉莉是要逐件自己把衣服抖开点数的。皮箱刚好装满，莉莉顺手把皮箱锁上。

逃过赔偿的一劫！梅媚松了一口气。一阵寒暄之后，不露声色的告辞了！其实，梅媚已经把那

件有小洞的连衣裙用车花的办法在小洞上绣了一朵玫瑰花。莉莉回到海牙，那条裙应该还可以穿得出去。送过去的时候，主要是担心事先没有取得莉莉的同意，她会不高兴。

第二天，葵香叫了坤翔过来，用刘锐昌的汽车，搬家到鱼吧刹街，比赖菊清提出的要求提前三天。

秋翔在南华中学只读了一年书，因为借了同学的脚踏车回家，回校的时候顺便去看了一场新中国的电影，脚踏车被人偷掉了。看到家里经济也困难，他就报名下乡支教，到百万突的华校教小学，领到几个月的薪水才把欠同学的脚踏车赔回去。

星期天，秋翔回到鱼巴刹街的新家，葵香叫他写一个招牌。秋翔喜欢画画，毛笔字也写得好，新招牌“新的时装店”挂起来，梅媚、桂媚的生意就开张了。葵香把煎香蕉板卖绿豆汤以及几个月的板仙钱凑起来，只能买到两部“胜家”牌缝衣车及一点布料、针线。第一个顾客就是共屋的黄石妻子的一件连衣裙及两个男孩、两个女孩的的衣裤。布料由黄石自己去购买，因为新开张，工钱非常优惠。

(六)

1953年，林葵香家经历几件大事，命运又遭遇重大转折。

共屋的黄石夫人做媒，给梅媚介绍了黄石工作的石油公司的一位职员张发源。张发源祖上有马来人的血统，所以长得黝黑，黑眼珠，络腮胡子，30岁了，在华人圈子里还找不到对象。但他为人老实厚道，业余喜欢摆弄机器，尤其对航船有特别的爱好。

梅媚已经21岁了，已经是当时社会的超大龄女孩。葵香本来对异族没有偏见，在当丫鬟的时候，与异族的佣人相处没有任何隔膜，而且深刻体会到，都是穷人，不论哪个种族都是平等的，除少数人外，穷苦人大都憨厚、老实、勤劳；在当老大奶的时候，也不介意刘吉昌与友族人交往，往往与友族朋友相处十分和谐，彼此相敬如宾。了解了张发源的人品，梅媚也点头答应，就很爽快的答应了这门亲事。

中华公会为号召侨胞移风易俗，举办集体婚礼，不必财礼、不搞豪华婚宴，受到广大工薪阶层的积极响应，成为街头巷尾热议的话题。张发源和梅媚立即报名参加。



印尼山口洋街景